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VASILE RUSSU – STUDII DE ISTORIE MODERNĂ, BACĂU, 
EDITURA CASEI CORPULUI DIDACTIC, 2008, 800 P. 

 
Volumul Vasile Russu - Studii de Istorie Modernă a apărut la doi ani după dispariţia  

distinsului profesor ieşean, prin grija  foştilor studenţi Gabriel Stan, Silviu Claudiu Mihai şi 
Dumitru Ficuţă, cu o prefaţă a prof.univ.dr. Gheorghe Cliveti de la Facultatea de Istorie a  
Universităţii „Alexandru Ioan Cuza”  şi se constituie ca un omagiu in memoriam... 

Deosebitul talent didactic profesorul Vasile Russu şi l-a demonstrat cu intensitate la 
seminariile de Istoria modernă a Românilor. Studenţii din anii 1966-1985, mai ales, au resimţit 
impactul extraordinar asupra formării lor, fie pentru predarea, fie pentru cercetarea istoriei. Au 
fost anii când la seminarii Vasile Russu, iar la cursuri Gheorghe Platon au format „tandemul de 
aur” pentru disciplina de Istoria modernă a Românilor. 

Volumul  cuprinde studii şi articole exemplare ca formă şi conţinut, ce au contat mult în 
rescrierea unor capitole importante ale istoriei moderne a românilor.  

Părţi ale voluminoasei teze de doctorat, de cca. 1000 de pagini, s-au regăsit, până spre 
anul 1995, ca studii şi articole „ de efect” publicate în reviste de specialitate, în volume 
„colective”, precum Cuza Vodă. In Memoriam, România în relaţiile internaţionale, 
Românii în istoria universală, Cum s-a înfăptuit România modernă.            

Lucrarea Studii de istorie modernă, în cele aproape 800 de pagini, prezintă cititorilor 
avizaţi 33 de studii inedite, grupate tematic astfel: Studii de Istorie Universală, Studii de Istorie 
Naţională, Studii de Istorie Politică, Studii de Istorie Socială. 

Autorul subliniază necesitatea impactului pe care evenimentele interne l-au avut asupra 
contextului politic internaţional precum şi importanţa influenţelor externe manifestate asupra 
tânărului stat român, privit de către marile puteri europene ca un factor incomod şi de 
dezechilibru în sud-estul continentului, mai ales în momentele când la conducerea ţării se aflau 
elementele liberal-radicale, considerate revoluţionare şi mazziniste. Un asemenea eveniment 
internaţional, cu puternice reverberaţii interne a fost Revoluţia de la 1848, căreia istoricul 
Vasile Russu i-a dedicat studii precum: Revoluţia de la 1848 şi începutul epocii moderne în 
istoria României; Unitatea Revoluţiei române de la 1848; Consideraţii privind tratativele 
romano-maghiare din primăvara şi vara anului 1849. 

O puternică impresie o produc studiile privitoare la sfârşitul domniei lui Al.I. Cuza 
precum: Dificultăţi interne şi externe la începutul domniei lui Al.I. Cuza; Date noi 
referitoare la relaţiile lui Al.I. Cuza cu emigraţia maghiară (1859); Monstruoasa Coaliţie 
şi detronarea lui Al.I. Cuza. 

 Instituirea regimului politic, sub sceptrul „prinţului străin” din 1866 şi viaţa politică din 
România dintre 1866-1871  au fost principalele zone de interes istoric ale distinsului profesor 
ieşean. Viaţa politică din România anilor 1866-1871 nu poate fi judecată „după normele 
teoretice ale constituţionalismului” pentru că „îşi are trăsăturile sale bine definite, care nu se 
încadrează în tipare dinainte pregătite”, lucru care nu face decât să confirme faptul că societatea 
românească se afla într-o tranziţie adâncă, mai ales din punct de vedere instituţional, politic şi 
economic, iar aserţiunile referitoare la imposibilitatea guvernării ţării apar ca fiind mai mult 
decât exagerate. „Cauza fundamentală a crizei politice dintre anii 1866 şi 1871 trebuie căutată 
în profundele deosebiri de interese şi concepţii ale celor două clase dominante în ceea ce 
priveşte problema organizării României moderne”. Explicarea frământărilor interne exclusiv 
prin teoria „formelor fără fond”, prin „incompatibilitatea existentă între instituţiile prea liberale 
şi stadiul de dezvoltare a ţării, ar echivala cu reducerea vieţii politice din România la o expresie 
vulgară şi grotescă a unui politicianism imatur şi impotent, incapabil să perceapă „problema 
fundamentală a epocii: ritmul şi direcţiile dezvoltării României moderne“ .  

Puncte de vedere de acest gen sunt expuse în studii şi articole precum: Un deceniu 
furtunos (1866-1876). Confruntări asupra orientării procesului de modernizare a 
României; Opţiuni pentru un regim republican în România modernă; Consideraţii 
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privind teoria alianţei burghezo-moşiereşti; Instituirea şi organizarea regimului politic al 
burgheziei şi moşierimii (februarie-iunie 1866); Viaţa politică în România în primii ani ai 
regimului burghezo-moşieresc 1866-1871; Frământări politice în perioada instaurării 
regimului burghezo-moşieresc (martie-iunie 1866); Din frământările politice ale 
perioadei de instabilitate guvernamentală şi parlamentară (1866-1871); Frământări 
politice interne în vremea guvernării D. Ghica-M. Kogălniceanu (1868-1870); Din lupta 
politică în anii instabilităţii guvernamentale: „Înţelegerea de la Concordia (februarie 
1867)”; Continuitatea spiritului paşoptist în România şi reacţia forţelor conservatoare 
europene. Exemplul guvernării radicale (martie 1867-noiembrie 1868); Consideraţii 
privind constituirea Partidului Conservator din România; Date noi referitoare la 
activitatea politică a lui Mihail Kogălniceanu (1869); Din activitatea politică a lui Ion 
Ghica în perioada instabilităţii guvernamentale şi parlamentare (iulie 1866-februarie 
1867); Încercări de revizuire a Constituţiei. Mişcări şi frământări anticarliste (1866-
1871). 

Lupta românilor ardeleni pentru emancipare naţională şi drumul spre independenţă a 
făcut obiectul unor studii precum: România în relaţiile internaţionale, 1866-1875; Din lupta 
opiniei publice româneşti împotriva constituirii dualismului austro-ungar (1866-1868); 
Din lupta naţională a Transilvania împotriva dualismului austro-ungar (1866-1868); 
Constituţia de la 1866 şi ideea de independenţă; Drumul spre independenţă (1856-1877). 

Ca istoric, a văzut adevărul ca principală armă în susţinerea marilor cauze, între care 
cea naţională. A avut şi obstacole. A fost privat de bursa Humboldt, a fost împiedicat să 
călătorească, i-au fost refuzate contactele ştiinţifice, dar de un lucru nu s-au putut atinge, de 
sufletul lui, de inima lui, de iubirile lui… Uşa iubirii dintre profesor şi discipoli a fost 
permanent deschisă când era vorba de Eminescu, de Iorga, de Pârvan, de Agârbiceanu, de 
Silviu Dragomir, de Cotruş, Rebreanu sau Coşbuc. 

A promovat ideea că istoricul adevărat este doar cel animat de o mare cauză. Fiindcă, 
cum i-a plăcut să spună, “un istoric fără cauză ar fi ca un preot fără credinţă, neputând profesa 
decât în deşert”. Cuvinte, acestea, ce ar merita să fie aşezate la orice început de lectură a ceea ce 
a putut lăsa în scris un istoric animat, ca puţini alţii, de nobila cauză a drepturilor şi valorilor 
naţionale româneşti, după cum remarca prof.univ.dr. Gheorghe  Cliveti.  

          
Gabriel Stan 

 
ILIE BĂDESCU, IDEI POLITICE ROMÂNEŞTI. DOCTRINE ŞI TEORII, 

BUCUREŞTI, EDITURA MICA VALAHIE, 2004, 370P. 
 

Deşi  lucrarea profesorului Ilie Bădescu a văzut lumina tiparului cu ceva timp în urmă 
şi, deci, nu mai reprezintă o noutate, interesul – chiar tardiv – manifestat pentru o astfel de temă 
rămâne constant în conştiinţa şi preocupările istoricului. Pe de altă parte, volumul în cauză nu 
este un produs „curat” al investigaţiei istorice, fiind mai degrabă o retrospectivă sociologică 
asupra  curentelor de idei ce au „fermentat” în societatea românească vreme îndelungată. 
Doctrinele politice de la noi, generate de o serie de conexiuni şi interdependenţe ale spaţiului 
public românesc cu cel european, au deteminat o evidentă efervescenţă partinică în societatea 
românească, dar au condus, la rândul lor, spre anumite influenţe şi corespondenţe în spaţiul 
european şi nu numai. 

Volumul intitulat Idei politice româneşti. Doctrine şi teorii surprinde analitic întreg 
spaţiu doctrinar românesc de la începuturile statalităţii moderne şi până în zilele noastre, 
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